

采集阳光 收获希望

石楼县"阳光存折"掀开光伏扶贫新篇章

□ 本报记者 马龙 通讯员 李晶晶

光伏发电,听过的人不少,普通人家真正 用上了自己投资的光伏发电系统却不多见。 可在石楼县,113个建档立卡贫困村屋顶上的 太阳能电池板在太阳的照射下,熠熠生辉。 在自家屋顶建太阳能发电站,电力自给自足, 富余的电还可卖给国家,同时在手机APP发 电检测软件上就能看到并网电站当日的发电 量、收益、减排等数据以及相关数据曲线图。

今年4月1日,石楼县郭家河30MW光伏 扶贫项目举行开工奠基仪式。项目建成并网 发电后,可带动1000户建档立卡无劳动能力 贫困户每年增收3000元。这是该县开展光 伏扶贫的一个缩影,对加快该县精准脱贫步

吃穿住行

变

的推进作用。

石楼县位于山西省中西部,平均日照时 数 2566.2 小时, 光照资源丰富, 空气清洁度也 很高,特别适合发展光伏发电项目。把太阳 能板安在屋顶,就相当于安装了一个小型的 发电站,发出的电以每度0.85元的售价全额 上网(与国家电网并网),全部卖给国家,找国 家"收电费"。截至目前,全县9个乡镇113个 建档立卡贫困村建设光伏扶贫电站容量总规 模73.3MW,惠及贫困户7650户。其中村级 光伏扶贫电站容量规模43.3MW,建设35个 电站,惠及贫困户6650户;集中式光伏电站1 个,容量规模30MW,惠及贫困户1000户,铺

今年36岁的贺瑞明,家住义牒镇留村, 为父母安装了20块墨蓝色的太阳能电池板, 项目并网运行后,每月发电量达到400多度, 不仅满足了父母每月的耗电需求,而且还可 赚得额外几百元的收益,成为了养老的一种 全新方式。说到家里的光伏系统,贺瑞明笑 得合不拢嘴:"之前哪懂什么光伏不光伏,现 在才知道这玩意这么好啊! 自家的屋顶'晒 太阳'就能晒出钱来。"贺大爷家安装有两个 电表,一个是用来统计家庭用电量,另一个电 表就是用来统计送至国家电网的电量。"从昨 天并网到现在已经走了35.1度电啦,差不多 就是30块钱的收入,这晒晒太阳就有钱进口 袋,真是个好事情。"贺瑞明看着家里电表显 示的数字,兴高采烈地对记者说。

据了解,一个小电站的成本是4万元(贫 困户贷款,政府全额贴息),质保期为25年, 每年可平均发电7500度,每度电费是0.85 元,每年可收入6350元,也就是说,6年多贫 困户就可以回本,而电力公司和贫困户签订 的售电合同是20年,剩下的14年里贫困户至 少能收入8万多元。

石楼县2016年第一批村级光伏扶贫电站 容量规模为3.1MW,建设18个电站,惠及贫困 户620户,于2017年6月30日前全部并网发 电,到2018年3月底累计上网电量260万度, 从目前的上网电量看,每年光伏资产预计总收 益365万元,除运维费外全部用于扶贫。

经过石楼县相关部门积极组织工作人员 进村入户地宣传发动,村民们也慢慢接受了 这场"屋顶革命",安装发电板的积极性空前 高涨。接下来该县计划把分布式光伏电站发 展到全县所有符合条件的住户中,在帮助困 难群体脱贫的同时,推进整村光伏扶贫项目, 打造该县的"光伏村"。

"光伏扶贫项目是推进精准扶贫、科学扶 贫的重要途径,也是产业扶贫的一种模式,更 是资产收益扶贫的一种创新。帮助贫困村和 贫困户安装分布式光伏发电站,为贫困群众 开辟了稳定的增收渠道,能够达到一次投资。 长期受益、稳定增收的扶贫效果。"石楼县扶 贫办副主任呼玉海告诉记者。

伐,把资源优势转化为经济优势将产生巨大 就了该县脱贫的"光明之路"。 新时代新作为新篇章

决胜吕梁

自从改革开放以来,我国人民生活水 平日益提高,吃穿住行等方面都发生了翻 天覆地的变化,就方山来说,巨大的变化 是与目共睹的。

吃

六十年代的方山县,当时农村是集体 化,人们生活水平很低。那会的人吃的是 玉米糁糁饭窝窝头、南瓜花饭就苦菜。为 了生活,父母在荒山头上开辟土地。当时 曾有这样一句谚语:"掏个坡坡,吃个窝 窝"。新开垦的山地只能种土豆、早熟谷、 糜子,因为那儿土地贫瘠,肥力不足,那会 还没有化肥。那时候,我家连小米饭也吃 不开,还是东凑西借来的粮食填全家人的 肚子,那时的梦想就是能吃上饱饭。那 时,我们天天吃的是豆面胡萝卜汤,稀饭 窝窝头。有时吃一点高粱饭、豆面钱钱汤 调调口味。那会最难忘的一句谚语:"六 月六,新麦馒头炒猪肉"。因为农历六月 六,正是小麦成熟期,不管穷人富人都要 割一斤肉,管饱吃一两顿白面饭,也只有 在这时才能真正领略一顿美餐的滋味。

十一届三中全会后,农村实行生产责 任制,家家自耕自种,精心作业,户户产量 高,彻底解决了人们的温饱问题。

到了如今,生活水平大幅提高,人们对 吃不只仅限于温饱,美食已经成为一种文 化,吃得好、吃得健康才是当代人的追求。

过去我们穿衣服经常是补丁衣服,过 年时每人才能买得起一身衣服。平常里 这身衣服要是穿破了,父母马上给补补, 继续穿,经常是补丁加补丁。正所谓人们 所说的:"新三年,旧三年,缝缝补补又三 。在我记忆深处,我还穿过粗布衣服, 那是自家用棉花在纺织机上织出的布,用 染料染成的。男的是蓝、黑色,女的是红、 绿色。后来才有了"的确凉"布料,用布票 和钱去买比较便宜。自此以后人们的服 装才越来越时尚,越来越靓丽。

在我的幼小心灵中,在农村,每个村的大部分人家都在土窑 洞居住,而且土窑洞居住的人还很和谐,吃饭时都像鸟儿一样飞 出来聚在一起,边聊边吃,非常有趣。

在改革开放以后,由于人们的生活水平提高了,一些致富能 人先修了一排排新砖窑,以后家家户户也跟着将积攒的钱全部 用来修平房,装饰房屋,将房屋打扮得漂亮整洁,屋内亮堂堂 的。人们真正过上了"四面平房不露砖,锅盖盖子朝了天"的新 时代宜居生活。

行

在六七十年代,公路一直是土沙路,高低不平,交通条件十 分差。过去人们赶集会时,就是步行。有一次,我为了去大武赶 古会,早上10点出发,走走歇歇,到下午5点多才到了。当我在 大武找上父母时,两腿发软,又渴又饿,大武当时因缺水,还是卖 水时代,喝水是花钱的,我身无分文,只能干瞪眼忍着。

每逢雨季,若是遇上河水上涨时,路更难走。南村有一条大 河,当时由于没有大桥,只是有几块木板连接而成的双人刚能行 走的简易桥。简易桥都在一块块大石头上架着,一遇洪水就会 冲走木板,或淹没桥梁,往往就把行人及车辆阻挡在两岸,直让 行人叫苦连天。难怪人们说:"在南村过河真难"

在1981年经上级部门批准才建起了大桥,以后陆续又建起 了峪口大桥、潘家畈大桥、东坡等大桥,终于解决了群众过河难 的问题

现在公路都铺上了油,村村成了水泥路和柏油路,极大地改 变了交通条件。

目前,方山县人民的生活水平有了大幅度的改变,再不是以 前人们流传的"穷方山烂圪洞灰楼瓦舍大武镇"了,各个乡镇都 在变化,城镇逐步向现代化城市推进,商品楼林立,货物十全十 美,靓丽多姿。大部分村有了影剧院、广场、老年人活动中心。 家家有了电话、电视、手机,电脑也陆续搬进了家,大人小孩尽享 天伦之乐。真可谓是"芝麻开花节节高",村民的日子一天比一





中国古村落。今 年,该村村委会和 山西汖和文化开发 有限公司联手打造 民宿集群和田园综 合体,建设美丽乡 村,发展民宿旅 游。图为公司领导 和镇村干部商议开

李小明 摄

发展慈善事业助力我市脱贫攻坚

近年来我市大力发展慈善事业, 以市慈善总会成立为标志,积极筹募 善款、赈灾救助,进行扶贫济困、慈善 救助及公益援助。联合爱心企业和 个人,直接与捐助对象对接进行捐款 捐物,或者运行慈善基金,广泛筹集款 项,取得良好的社会效益。

慈善既是传统美德,也是时代风 尚.当前.我市脱贫攻坚工作艰巨,转 型发展任务繁重,急需创新发展慈善 事业,最大程度上激发社会正能量,全

面支持脱贫攻坚。 方面,应在条件允许的情况下,各县市 应鼓励一些创业群体在创业时融入 慈善元素,提高慈善活动的社会影响

立慈善部门,壮大慈善组织在贫困地 区的分布。慈善总会要积极与春蕾 计划、壹基金等知名民间慈善组织进 行对接,争取这些组织的分支机构在 我市落地,全面助力脱贫大业。

慈善组织应创新宣传方式,增强 大众的慈善理念,提高慈善组织的影 响力。慈善组织应加强化与新闻媒 体的合作,通过以电视、广播、报纸、微 博、知名微信公众平台为载体,以慈善 公益广告和慈善事迹展播为内容,加 大慈善的宣传力度,增强人们对于慈 要加强全市慈善组织建设,支持 善的认同感。慈善组织应利用好官 民间创意慈善组织建立和发展。一 方网站、官方微信、世界慈善日等一 些自身宣传窗口,提高自身的社会影 区争取都成立慈善协会。另一方面, 响力。应与大众展开互动,通过举行 慈善知识竞赛、慈善行动大比拼等活 动来促使广大群众正确认识慈善,打 力。政府应该鼓励有条件的企业成 消慈善只是捐款捐物,只有企业家、富

豪才能做慈善的错误观念。让大众 认识到慈善就在身边,就是一种爱心, 贵在有心.贵在实践。

组织慈善活动应与脱贫攻坚工作 相对接。服务贫困地区、助力脱贫攻 坚是我市慈善事业的一大特点和功 能,反过来脱贫攻坚的胜利推进也是 对慈善工作的一大促进。应将慈善纳 入脱贫攻坚中统一规划,丰富慈善活 动的开展形式,提高干部群众对于慈善 的参与度,扩大慈善在贫困地区的受益 人群。做好慈善项目和扶贫项目的互 补,创造性地尝试一些新的形式,针对 贫困人群精心设计新型慈善项目。



刘资丰:敢叫荒滩变宝地

□ 本报记者 刘少伟

"我们村的特点就是石头多、土 少,过去人均耕地不足一亩,这几年 通过环城绿化造林,使我们村变得人 均不足二分地。不用说种人参了,种 冬虫夏草也解决不了我们村的温饱 问题。所以我们通过筑坝造地的方 式,整理出这40余亩土地,为今年全 村的脱贫摘帽、村民增收奠定了坚实 的基础。"近日,在临县赵家石崖村, 村党支部书记刘资丰指着面前一处 大型机械正在紧张施工的工地向记

赵家石崖村是临县临泉镇一个 靠近县城的村子。多少年来,由于缺 少土地,虽然有着地理位置优势但无 法发挥出来,陷入了贫困的境地,前 几年建档立卡时,全村有88户206名 村民列入贫困户范畴。穷则思变,在 刘资丰的带领下,赵家石崖支村两委 和党员、村民代表群策群力,抱着向 河滩石崖要土地的决心,在县政府的 支持下,在村边的河滩里筑起800多 米的河坝,硬是造出了40余亩土地。

广的土地比,但是我们靠城近,价格 也是不菲,也可以说是寸土寸金。我 们今年的整村脱贫摘帽,我们就要在 这40亩土地上,做大文章,要有大动 作。"刘资丰继续介绍道。

在这40亩土地上做什么文章才 能最大限度地发挥出它的价值呢? 刘资丰带领赵家石崖村委一般人,经 过认真的研究讨论,结合县里的规 划,将范围圈定在建农贸市场和搞移 民搬迁两种方案。"建农贸大市场,出 租商铺做生意,能把我们有限的土地 发挥它最大的潜能。搞成移民也好, 能带动消费,能给村里增加收入,我 们村民风淳朴、不排外,而且有山有 水、环境优美。不管这两种方案最终 取上哪一种,对我们来说都不赖。' 刘资丰乐呵呵地分析道。

村民们都知道刘资丰是个干事儿 的人,对于他提议修河坝造地的事大 家都积极拥护。"村民们没有一个反对 的,这个修坝对于我们村来说,好处有的。"刘资丰信心十足地表示。

"这40亩土地,虽然不能和北上 很多。以前我们村一下大雨就进水 了,现在修好大坝,把村里的房子都保 护住了。第二个修好河坝,上面儿圈 起那块地,不管以后开发或者做什么 都有点收入。"村民李永亮告诉记者。

建坝造地是刘资丰为确保全村今 年如期脱贫摘帽规划的一个大动作一 个小动作中的"大动作"。而"小动作" 是去年在他的带领下,村里成立了一 个是养殖合作社、一个造林合作社两 个专业合作社。养殖专业合作社以养 猪为主,去年已出栏了两批共1000多 头生猪,取得了不错的经济效益,有效 带动了村里贫困户的脱贫增收,为全 村2018年整村摘帽脱贫奠定了基础。

"我们村里今年要整村脱贫摘 帽,我倍感责任重大,有压力,但同时 也有动力,我也有信心把我们村'两 委'制定的'一个小动作、一个大动作 '这两篇文章作好,我相信,把这两个 文章作好,不仅能确保今年整村摘帽 脱贫,就连子孙后代都会得到实惠



养蜂用药注意 避免药物残留

正确掌握药用常识,才 能避免药物在蜂产品中残 留,危害人体健康。因此, 为了在养蜂过程中合理用 药,建议注意以下几点——

严格掌握适应症

在选用抗菌药物时应结 合临床诊断、致病微生物的 种类以及其对药物的敏感 性,并根据症状轻重,选择病 原微生物高度敏感和临床疗 效较好,不良反应较少的抗 菌药物。例如蜜蜂副伤寒、 败血症,选用卡那霉素、庆大 霉素的效果会优于青霉素。

用药要适量

抗菌药物的剂量不宜 太大或太小,剂量太小起不 了治疗作用;剂量太大,不 仅造成浪费,并可引起严重 反应。一般来说,开始剂量 稍大,以便给病原菌以决定 性的打击,以后可根据病情 适当减少药量;对急性细菌 感染剂量应增大。

抗菌药物的疗程应充 足,一般细菌性传染病应 连续用药3-5天,直至症 状消失以后再用1-2天, 以求彻底治愈, 切忌停药 过早招致疾病复发。给药 途径也要适当选择,成蜂 的细菌性传染病多采用饲 喂方式,这样方便、节省 时间,可以在较短的时间 内, 使所有的病群都接触 到药物; 幼虫的细菌性疾 病最好采用喂蜂与喷脾相 结合的方法,这样可以使 药物分布更均匀, 幼虫可 以尽可能早地接触到药物。

注意观察蜂群反应

在用药过程中应注意 观察蜂群反应,如症状好 转,应坚持继续用药;如果 毒性反应过大,则应改换其 他抗菌药物;如果疗效不 佳,应考虑下列几种可能 性,及时修改治疗方案:

(1)抗菌药物选择不当, 不能抑制病原微生物,此时 应改换其他有效抗菌药物。

(2)剂量不足或给药途 径不当,此时要增加剂量或 改变途径。

(3)诊断上有错误,即 疾病并非细菌引起,而是病 毒、原虫等引起的疾病,故 抗菌药物无效。

防止细菌产生耐药性

其主要措施有:严格掌 握抗菌药的适应症;剂量要 充足,疗程要适当,以控制 耐药菌的生成;必要时可采 取联合用药,这是从不同环 节控制细菌产生耐药性的 有效方法之一;此外,还应 注意下列问题:

原因不明的疾病和病 毒性疾病,均不宜轻易应用 抗菌药物;抗菌药物的预防 给药应该严加控制,尽量避 免长期用药。污染的场地, 蜂具的定期彻底消毒,也是 控制耐药菌传播的重要环 节,对于某一种细菌性传染 的治疗,不能够长期使用-种抗菌药物,要有计划地交 换使用。

综合治疗措施

抗菌药物多数为抑菌 药,仅为机体歼灭细菌创 造一定的条件。为了更好 地取得治疗效果, 在使用 抗菌药物同时, 必须根据 疾病的发生、发展情况, 进行综合治疗。如改善饲 养管理,增强蜂群本身的 抵抗力,注意消毒,控制 病原体进一步扩散。

联合用药

联合应用抗菌药物虽然 可获得相加作用 (药效为两 药的总和)或者协同作用(药 效较相加作用更好),但有时 也可产生拮抗现象或者增加 毒性反应。因此,必须有下 列明确的临床症状:

(1)病情危急(包括病 情不明)的严重感染。

(2)一种抗菌药物不能 控制的混合感染。

(3)细菌经长期用药, 有产生耐药性可能者。

混合用药

抗菌药物之间以及抗 菌药与其他药物相混合时, 有时可能产生药效抵触,应 设法避免。用时应该注意:

(1)四环素类药物最好 单独使用。也不宜与碳酸 氢钠、氯化钙等一起使用。

(2)青霉素 G 钾盐不宜 与四环素、磺胺药、卡那霉 素、庆大霉素、红霉素、维生 素C等一起使用。

(3)磺胺类药物特别是 复方增效磺胺制剂,能够与 多种药物相抵触,应该单独

政府筑巢引金凤 归雁来栖筑家园

(上接1版)引导他们更有 养、护、娱多种功能于一 力地推介家乡的风采;在 体的怡心苑养生养老服务 文水老乡、企业数量聚集 的各大省会城市设立16个 "联络工作站", 聘任100 为返乡创业开辟"护航通 名商界精英作为"招商大 道"。硬环境方面,坚持把 使",制作了《开放发展的 经济开发区作为招商引资 文水欢迎您》招商画册, 主平台,开发区领导班子 精心筛选了6个方面25个 配备齐全、"五规合一"基 重点项目打包进行广泛外 本完成、"三化三制"改革 地宣推介; 五是创建文水 基本到位, 向开发区下放 县招商引资网和招商引资 涉及12个职能部门的62项 平台微信公众号,定期定 行政审批权限,开发区 向发布招商引资目录、县 内企业简介、文水发展动 效。同时,进一步完善区 态等信息,同时对等接收 各地"老乡"提供的各种 商机、创业项目等信息, 建立并形成了内外交流、 互通有无、衔接有效的新 机制。该县下曲镇梁家堡 人杨山泉响应县委、县政 府"迎老乡、回故乡、建 家乡"号召,2017年回乡 投资 2000 万元设立公司, 专业从事开关电源变压 器、网络变压器、电感等 电子产品研发生产,目前 已经投产达效, 可年产 2000万只电子元件,实现 税收300万元,带动就业 300余人,成为该县高新技 术产业发展新的助力点。 该县胡兰镇上段村人郝吉 的思想,深入开展扫黑除 文,在山西忻州等地的工 恶专项斗争,严惩涉黑涉 程建设领域打拼多年, 恶腐败问题, 向各种问题 2016年,积极响应县委、 乱象和顽症痼疾开刀,共 县政府返乡创业的号召, 打掉恶势力团伙3个,为 投资3500余万元,在家乡 创业投资营造了平安稳定 建成了集食、宿、医、的社会环境。

中心,目前已经建成投用。 营造宽松投资环境,

"一区三园"建设初显成 内道路、供热供气、绿化 亮化、污水处理等基础设 施,开发区产业承载能力 得到进一步提升; 软环境 方面,加大简政放权、放 管结合改革力度,全面衔 接国务院、省政府、市政 府下放、取消的行政审批 事项,清理规范行政事业 性收费37项,为各类企业 减轻负担。严格落实 "13710" 工作制度, 依法 整治市场秩序和金融环 境,维护企业和创业者的 合法权益,营商环境得到 进一步优化。牢固树立 "法治环境是最好的环境, 合规发展是最快的发展"